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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Με επιστολή της η βουλεύτρια κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου ζήτησε την ετοιμασία 

σημειώματος από τον Τομέα Ερευνών και Μελετών της Υπηρεσίας Ερευνών, 

Μελετών και Εκδόσεων αναφορικά με την κρατική χρηματοδότηση της 

προεκλογικής εκστρατείας σε άλλα κράτη για ανάδειξη Προέδρου της 

Δημοκρατίας ή ανάδειξη κυβέρνησης σε κράτη με προεδρευόμενη 

κοινοβουλευτική δημοκρατία. 

Στα πλαίσια των πιο πάνω, στάλθηκε σχετικό ερωτηματολόγιο στο Ευρωπαϊκό 

Κέντρο Κοινοβουλευτικής Έρευνας και Τεκμηρίωσης (ECPRD), που 

περιλάμβανε τα ακόλουθα ερωτήματα: 

1. Στα κράτη μέλη όπου διεξάγονται εκλογές για ανάδειξη Προέδρου της 

Δημοκρατίας παρέχεται κρατική χρηματοδότηση στους/στις 

υποψηφίους/υποψήφιες για το αξίωμα του/της Προέδρου ή στα 

κοινοβουλευτικά κόμματα για τον σκοπό αυτό; Εάν ναι, ποια διαδικασία 

ακολουθείται και ποιο είναι το χρηματικό ποσό που διατίθεται; 

Επιπρόσθετα, παρέχεται χρηματοδότηση στις περιπτώσεις που ο/η 

υποψήφιος/α Πρόεδρος κατέρχεται στις εκλογές με νεοσυσταθέν 

πολιτικό κόμμα ή ως ανεξάρτητος/η; 

 

2. Στα κράτη μέλη με προεδρευόμενη κοινοβουλευτική δημοκρατία 

παρέχεται χρηματοδότηση στα υφιστάμενα κοινοβουλευτικά κόμματα, 

στα πλαίσια της διεξαγωγής εκλογών για ανάδειξη κυβέρνησης; Εάν ναι, 

ποια διαδικασία ακολουθείται και ποιο είναι το χρηματικό ποσό που 

διατίθεται; Παρέχεται επίσης χρηματοδότηση σε νεοσυσταθέντα 

κόμματα ή πολιτικούς σχηματισμούς που συμμετέχουν στη διαδικασία 

των εκλογών; 

Το ECPRD μάς διαβίβασε τις απαντήσεις τριάντα δύο (32) χωρών που 

ανταποκρίθηκαν στο αίτημα της βουλεύτριας.  

Στην έρευνα παρατίθεται η ανάλυση-πόρισμα που προκύπτει από τη μελέτη 

των απαντήσεων που διαβιβάστηκαν στην Υπηρεσία Ερευνών, Μελετών και 

Εκδόσεων από το ECPRD, καθώς και ο πίνακας συνοπτικών απαντήσεων ανά 

χώρα. Οι αναλυτικές απαντήσεις έχουν αποσταλεί ηλεκτρονικά στη βουλεύτρια. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ-ΠΟΡΙΣΜΑ  
 

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Κοινοβουλευτικής Έρευνας και Τεκμηρίωσης διαβίβασε 

τις απαντήσεις που απέστειλαν τριάντα δύο (32) χώρες οι οποίες 

ανταποκρίθηκαν στα ερωτήματα που τέθηκαν από τη βουλεύτρια κ. Αλεξάνδρα 

Ατταλίδου (ECPRD Request: 5315). 

Με βάση τις εν λόγω απαντήσεις προκύπτουν τα ακόλουθα: 

Εκλογές για ανάδειξη Προέδρου της Δημοκρατίας 

Σε δεκατέσσερις (14) χώρες διεξάγονται εκλογές για την ανάδειξη Προέδρου 

της Δημοκρατίας (Αυστρία, Βόρεια Μακεδονία, Βουλγαρία, Γαλλία, Εσθονία, 

Ιρλανδία, Λιθουανία, Μαυροβούνιο, Ουκρανία, Πολωνία, Πορτογαλία, 

Σλοβενία, Τσεχία, Φινλανδία). 

Από αυτές τις χώρες μόνο σε τρεις (3) (Γαλλία, Μαυροβούνιο, Πορτογαλία) 

παρέχεται κρατική χρηματοδότηση για σκοπούς στήριξης 

υποψηφίου/υποψήφιας Προέδρου της Δημοκρατίας, ενώ σε πέντε (5) χώρες 

(Βόρεια Μακεδονία, Βουλγαρία, Γαλλία, Ιρλανδία, Σλοβενία) παρέχεται 

αποζημίωση για τις δαπάνες της προεκλογικής εκστρατείας. Στη Γαλλία οι 

υποψήφιοι λαμβάνουν τόσο κρατική χρηματοδότηση όσο και αποζημίωση για 

τις δαπάνες της προεκλογικής εκστρατείας, ανάλογα με το ποσοστό ψήφων 

που εξασφάλισαν. Στη Βουλγαρία η αποζημίωση για τις δαπάνες της 

προεκλογικής εκστρατείας υποψήφιου/ας προέδρου της Δημοκρατίας 

παρέχεται μόνο σε κόμματα και συνασπισμούς που δεν έχουν δικαίωμα στη 

γενική κρατική επιχορήγηση. 

Σε τρεις (3 χώρες) (Βουλγαρία, Εσθονία, Πολωνία), παρ’ όλο που δεν 

προβλέπεται άμεση κρατική χρηματοδότηση, οι υποψήφιοι επωφελούνται 

έμμεσα από τη γενική κρατική χρηματοδότηση που λαμβάνουν τα κόμματα που 

τους υποστηρίζουν. 

Το προβλεπόμενο ποσό της κρατικής χρηματοδότησης, στις χώρες όπου αυτή 

είναι θεσμοθετημένη, κατανέμεται κατά ένα μέρος ισομερώς και κατά ένα μέρος 

ανάλογα με το ποσοστό των ψήφων που συγκέντρωσε κάθε υποψήφιος/α, 

λαμβανομένου υπόψη κατά πόσο διεξάγονται ένας ή δύο γύροι εκλογικής 

διαδικασίας. 

Εκλογές για ανάδειξη κυβέρνησης (βουλευτικές εκλογές) 

Η κρατική χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων καλύπτει κυρίως τα 

λειτουργικά τους έξοδα, τις ετήσιες δραστηριότητές τους, τους μισθούς του 

κοινοβουλευτικού προσωπικού που διατηρεί κάθε κόμμα κ.ά. Η κατανομή της 

κρατικής χρηματοδότησης στα πολιτικά κόμματα βασίζεται κυρίως σε ένα 

ελάχιστο ποσοστό έγκυρων ψήφων στις εκλογές ή/και στον αριθμό εδρών που 

εξασφάλισε κάθε κόμμα/συνδυασμός. Επίσης, ένα μέρος της χρηματοδότησης 

(20%) σε κάποιες χώρες κατανέμεται στα κόμματα ισομερώς. 
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Σε εννιά (9) από τις χώρες που απάντησαν στο ερώτημα της κ. Ατταλίδου 

υπάρχει θεσμοθετημένη και ειδική κρατική χρηματοδότηση για τις προεκλογικές 

δαπάνες, η οποία καλύπτει κυρίως τη δημόσια προβολή των υποψηφίων. 

Παράλληλα, σε κάποιες χώρες, παρ’ όλον ότι δεν παρέχεται ειδική κρατική 

χρηματοδότηση των προεκλογικών δαπανών, τα κόμματα μπορούν να 

διαθέσουν μέρος της γενικής χρηματοδότησής τους για τον σκοπό αυτό. 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο και την Ιρλανδία η γενική χρηματοδότηση που 

παρέχεται στα κόμματα δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για προεκλογική 

δραστηριότητα. Εντούτοις, στην Ιρλανδία μπορεί να επιστραφούν χρήματα σε 

έναν υποψήφιο έως και €8.700, εάν ο αριθμός των ψήφων που έλαβε είναι 

τουλάχιστον το 25% του εκλογικού μέτρου για τη συγκεκριμένη εκλογική 

περιφέρεια. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στη Ρουμανία και τη Γεωργία παρέχεται επιπρόσθετη 

χρηματοδότηση ανάλογα με τον αριθμό των εδρών που έλαβαν γυναίκες 

υποψήφιες, καθώς και με τον συνολικό αριθμό των γυναικών υποψηφίων κάθε 

κόμματος. 

Όσον αφορά την παροχή κρατικής χρηματοδότησης σε νεοσύστατα πολιτικά 

κόμματα, μόνο τρεις (3) χώρες απάντησαν ευθέως: Η Ελλάδα και η Σλοβενία, 

στις οποίες δικαιούνται κρατική χρηματοδότηση και τα νεοσύστατα κόμματα 

υπό τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις με τα άλλα κόμματα, και η Λιθουανία, 

στην οποία τα νεοσύστατα κόμματα δε δικαιούνται καμιά κρατική 

χρηματοδότηση.  
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΝΑ ΧΩΡΑ  

 

  
Αυστρία 

 

1.  Δεν παρέχεται κρατική χρηματοδότηση στους/στις υποψηφίους/υποψήφιες για το αξίωμα του/της ομοσπονδιακού 
Προέδρου ή στα κοινοβουλευτικά κόμματα για τον σκοπό αυτό. 

 

2. Σύμφωνα με τον νόμο για την ομοσπονδιακή υποστήριξη των πολιτικών κομμάτων του 2012 [Parteien-
Förderungsgesetz 2012, (PartFörG)], παρέχεται κρατική χρηματοδότηση στα κοινοβουλευτικά κόμματα για τις εκλογές 
ανάδειξης του Εθνικού Συμβουλίου.  

 

 Για τον υπολογισμό του συνολικού ποσού αυτής της χρηματοδότησης πολλαπλασιάζεται ο αριθμός των ψηφοφόρων 
με το ποσό των €4,96. Κάθε κόμμα που εκπροσωπείται στο Εθνικό Συμβούλιο από τουλάχιστον πέντε (5) μέλη -που 
είναι ο ελάχιστος αριθμός βουλευτών/βουλευτριών για τη συγκρότηση κοινοβουλευτικής ομάδας- λαμβάνει βασική 
επιδότηση ύψους €218.000. Τα υπόλοιπα κεφάλαια κατανέμονται μεταξύ των πολιτικών κομμάτων που 
εκπροσωπούνται στο Εθνικό Συμβούλιο ανάλογα με τον αριθμό των ψήφων που συγκέντρωσαν στις τελευταίες εκλογές. 
Οι επιδοτήσεις αυτές καταβάλλονται σε δύο δόσεις: η πρώτη στο τέλος του πρώτου τριμήνου και η δεύτερη στο τέλος 
του τρίτου τριμήνου. Τα κόμματα που δεν εκπροσωπούνται στο Εθνικό Συμβούλιο, αλλά έχουν λάβει ποσοστό 
περισσότερο από 1% στις εκλογές ανάδειξης του Εθνικού Συμβουλίου, δικαιούνται χρηματοδότηση €2,70 ανά ψήφο που 
έλαβαν. Οι χρηματοδοτήσεις αυτές καταβάλλονται εντός έξι (6) μηνών από την εκλογή του Εθνικού Συμβουλίου. 

 
Βέλγιο 

 

1.  Δεν απαντήθηκε.1  

 

2.  Η Βουλή των Αντιπροσώπων επιχορηγεί ετησίως κάθε πολιτικό κόμμα που εκπροσωπείται στη Βουλή ως 
ακολούθως:  

 

 
1 Το πολίτευμα στο Βέλγιο είναι ομοσπονδιακή συνταγματική κοινοβουλευτική μοναρχία και δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 
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α. Σταθερή επιχορήγηση ύψους €125.000 (ή €175.000, εάν το πολιτικό κόμμα εκπροσωπείται και στη Γερουσία) και 

  

β. πρόσθετη επιδότηση ύψους €2,50 (ή €3,50, εάν το πολιτικό κόμμα εκπροσωπείται και στη Γερουσία) ανά ψήφο 
που έχει λάβει. 

 
Βόρεια Μακεδονία  

1 και 2. Δεν παρέχεται άμεση χρηματοδότηση στους/στις υποψηφίους/υποψήφιες ή στα πολιτικά κόμματα για σκοπούς 
προεκλογικής εκστρατείας. Ωστόσο, η Κρατική Εκλογική Επιτροπή χρηματοδοτεί εν μέρει την προβολή των υποψηφίων 
στα μέσα μαζικής ενημέρωσης με κονδύλια του κρατικού προϋπολογισμού και υπό τους όρους που ορίζει ο Εκλογικός 
Κώδικας. 

 

 Το συνολικό ποσό που παρέχεται για πολιτική διαφήμιση από τον κρατικό προϋπολογισμό κατά την εκλογική 
διαδικασία δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των €2 (χωρίς τον ΦΠΑ) ανά εγγεγραμμένο ψηφοφόρο επί του συνόλου 
των εγγεγραμμένων ψηφοφόρων στην επικράτεια της χώρας. Για τις προεδρικές εκλογές στην περίπτωση δεύτερου 
γύρου παρέχεται επιπλέον €1 (χωρίς τον ΦΠΑ) ανά εγγεγραμμένο ψηφοφόρο. Τα κεφάλαια αυτά διανέμονται ως εξής: 

 

α. Ποσοστό έως 45% των κεφαλαίων μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τα δύο (2) μεγαλύτερα πολιτικά κόμματα του 
κυβερνητικού συνασπισμού που συγκέντρωσαν τις περισσότερες ψήφους στις τελευταίες κοινοβουλευτικές 
εκλογές. 

 

β. Ποσοστό έως 45% των κεφαλαίων μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τα δύο μεγαλύτερα πολιτικά κόμματα της 
αντιπολίτευσης που συγκέντρωσαν τις περισσότερες ψήφους στις τελευταίες κοινοβουλευτικές εκλογές. 

 

γ.  Ποσοστό έως 7% των κεφαλαίων μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τα πολιτικά κόμματα που εξασφάλισαν λιγότερες 
από πέντε (5) έδρες στις τελευταίες κοινοβουλευτικές εκλογές.  Σημειώνεται ότι ένα κόμμα χρειάζεται τουλάχιστον 
πέντε (5) έδρες, για να σχηματίσει κοινοβουλευτική ομάδα.  
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δ. Ποσοστό έως 3% των κεφαλαίων μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τα πολιτικά κόμματα που δεν εκπροσωπούνται 
στη Βουλή. 

 

 Το συνολικό ποσό που μπορεί να καταβληθεί σε ένα ηλεκτρονικό μέσο, διαδικτυακή πύλη ή έντυπο μέσο από 
έναν/μία υποψήφιο/α δεν μπορεί να υπερβαίνει τα €15.000 (χωρίς τον ΦΠΑ). Το συνολικό ποσό που μπορεί να 
δαπανήσει ένας/μία υποψήφιος/α για την προβολή του σε όλα τα ηλεκτρονικά και έντυπα μέσα ενημέρωσης δεν μπορεί 
να υπερβαίνει το 25% των δημόσιων πόρων που διατίθενται από την Κρατική Εκλογική Επιτροπή για εμπορικές 
πολιτικές διαφημίσεις. 

 

 Επιπλέον, σύμφωνα με τον νόμο για τη χρηματοδότηση πολιτικών κομμάτων, τα πολιτικά κόμματα έχουν δικαίωμα 
σε δημόσια χρηματοδότηση, η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί, μεταξύ άλλων και για τη χρηματοδότηση εκλογικών 
δραστηριοτήτων. Για τον σκοπό αυτό ο νόμος ορίζει ότι τα συνολικά κονδύλια για την ετήσια χρηματοδότηση των 
πολιτικών κομμάτων ανέρχονται στο 0,15% επί των συνολικών εσόδων του προϋπολογισμού. Το 30% αυτών των 
κονδυλίων διατίθεται ισόποσα σε όλα τα πολιτικά κόμματα που έχουν λάβει τουλάχιστον το 1% των συνολικών ψήφων 
στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές σε εθνικό επίπεδο ή στις τελευταίες εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης. Το 70% των 
κονδυλίων διατίθεται σε πολιτικά κόμματα που εξασφάλισαν έδρες στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές, αναλογικά με 
τον αριθμό των εδρών, και σε πολιτικά κόμματα των οποίων οι υποψήφιοι/ες εξελέγησαν ως μέλη δημοτικών 
συμβουλίων στις τελευταίες εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης, ανάλογα με τον αριθμό των συμβούλων που ανέδειξε κάθε 
κόμμα. 

 
Βουλγαρία  

1 και 2. Σύμφωνα με τον Εκλογικό Κώδικα, το κράτος παρέχει ειδική χρηματοδότηση για πολιτική διαφήμιση (πακέτα 
ΜΜΕ) σε κόμματα και συνασπισμούς κομμάτων που δεν έχουν δικαίωμα σε κρατική επιχορήγηση βάσει του νόμου για 
τα πολιτικά κόμματα και που διαθέτουν υποψηφίους για τις εκλογές ανάδειξης στο αξίωμα του/της Πρόεδρου και του/της 
Αντιπροέδρου της Δημοκρατίας, καθώς και υποψηφίους για ανάδειξη στο βουλευτικό αξίωμα σε όλες τις εκλογικές 
περιφέρειες. 
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 Τα κονδύλια για τα πακέτα ΜΜΕ ανέρχονται στο ποσό των 40.000 BGN (περίπου €20.467) για τις επιτροπές που 
έχουν εγγράψει υποψηφίους για τις προεδρικές εκλογές και στο ποσό των 5.000 BGN (περίπου €2.560)  για τις 
επιτροπές που έχουν εγγράψει υποψηφίους για τις βουλευτικές εκλογές. 

 

 Η διαδικασία διάθεσης και δαπάνης των κονδυλίων για τα μέσα μαζικής ενημέρωσης καθορίζεται από την Κεντρική 
Εκλογική Επιτροπή και τον Υπουργό Οικονομικών. Τα κόμματα, οι συνασπισμοί κομμάτων και οι επιτροπές 
πρωτοβουλίας δημοσιοποιούν τα κεφάλαια για τα πακέτα ΜΜΕ που λαμβάνουν σε ένα ενιαίο δημόσιο μητρώο και στις 
εκθέσεις τους. 

 Τα κόμματα και οι συνασπισμοί κομμάτων που λαμβάνουν κρατική χρηματοδότηση βάσει του νόμου για τα πολιτικά 
κόμματα και έχουν υποψηφίους μπορούν να διαθέσουν μέρος της χρηματοδότησης αυτής στην προεκλογική τους 
εκστρατεία. 

 

 Η κρατική χρηματοδότηση χορηγείται στα κόμματα που στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές έλαβαν ποσοστό 
τουλάχιστον 1% των ψήφων και στους συνασπισμούς κομμάτων που έλαβαν ποσοστό τουλάχιστον 4% των ψήφων, 
εξαιρουμένων των λευκών ψηφοδελτίων και στις δύο (2) περιπτώσεις. 

 

 Το ετήσιο ποσό της κρατικής επιχορήγησης κάθε πολιτικού κόμματος ή συνασπισμού υπολογίζεται  με βάση το 
γινόμενο του αριθμού των ψήφων που συγκέντρωσε ένα κόμμα ή συνασπισμός κομμάτων επί του ποσού που 
καθορίζεται ετησίως στον κρατικό προϋπολογισμό [επί του παρόντος 8 ΒΓΝ (€4)]. 

 
Γαλλία 

 

1.  Παρέχεται κρατική χρηματοδότηση για τη στήριξη της προεκλογικής εκστρατείας ανάδειξης του/της Προέδρου της 
Δημοκρατίας υπό ορισμένες προϋποθέσεις, όπως η τήρηση ειδικού λογαριασμού προεκλογικής εκστρατείας τον οποίο 
ο υποψήφιος δεν μπορεί να διαχειρίζεται προσωπικά, αλλά μέσω οικονομικού εκπροσώπου που ορίζει για τον σκοπό 
αυτό. Ο λογαριασμός αυτός ελέγχεται από την Εθνική Επιτροπή Λογαριασμών Καμπάνιας και Πολιτικής 
Χρηματοδότησης (CNCCFP). 

 

https://www.cnccfp.fr/
https://www.cnccfp.fr/
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 Το μέγιστο ποσό δαπανών για κάθε υποψήφιο/α που συμμετέχει στον πρώτο γύρο εκλογών ανάδειξης Προέδρου 
της Δημοκρατίας καθορίζεται στα €16,851 εκατομ., ενώ γι’ αυτούς που θα περάσουν στον δεύτερο γύρο ανέρχεται στα 
€22,509 εκατομ. 

 

 Προβλέπεται επίσης χρηματοδότηση των υποψηφίων υπό τη μορφή αποζημίωσης για πραγματοποιημένες δαπάνες 
της προεκλογικής εκστρατείας περιορισμένου ύψους.  

 

 Οι υποψήφιοι που έλαβαν ποσοστό πάνω από 5% των ψήφων δικαιούνται αποζημίωση έως και 47,5% του ορίου 
δαπανών (στις προεδρικές εκλογές του 2022 το ποσό ανήλθε στα €8.004.225), ενώ όσοι εξασφάλισαν ποσοστό ίσο ή 
λιγότερο από 5% θα λάβουν αποζημίωση μόνο έως και 4,75% (στις προεδρικές εκλογές του 2022 το ποσό ανήλθε στα 
€800.423). Για τους υποψηφίους του δεύτερου γύρου το ανώτατο όριο αποζημίωσης ανέρχεται έως το 47,5% του ορίου 
δαπανών του δεύτερου γύρου (στις προεδρικές εκλογές του 2022 το ποσό ανήλθε στα €10.691.775). 

 Μόλις δημοσιευτεί η επίσημη λίστα των υποψηφίων από το Συνταγματικό Συμβούλιο, το κράτος καταβάλλει σε κάθε 
υποψήφιο/α προκαταβολή για την επιστροφή των εξόδων της προεκλογικής του/της εκστρατείας. Για τις προεδρικές 
εκλογές του 2022 η προκαταβολή αυτή ήταν €200.000. 

 

2.  Με βάση το Σύνταγμα, ο/η Πρόεδρος της Δημοκρατίας διορίζει τον/την Πρωθυπουργό, ο/η οποίος/α διορίζει τα 
υπόλοιπα μέλη της κυβέρνησης.  

 

 Στην απάντηση δεν υπάρχει αναφορά σε κρατική χορηγία κομμάτων. 

 
Γερμανία 

1.  Δεν απαντήθηκε.2 

 

 
2 Το πολίτευμα στη Γερμανία είναι ομοσπονδιακή κοινοβουλευτική δημοκρατία και δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 
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 2.  Σύμφωνα με τη γερμανική νομοθεσία για τα πολιτικά κόμματα, δεν προβλέπεται κρατική χρηματοδότηση που να 
προορίζεται ειδικά για τη χρηματοδότηση των προεκλογικών εκστρατειών. Τα κόμματα λαμβάνουν γενική κρατική 
χρηματοδότηση για την εκτέλεση των συνταγματικών τους καθηκόντων. 

 

 Τα κόμματα έχουν δικαίωμα σε κρατική χρηματοδότηση, εάν έλαβαν ποσοστό τουλάχιστον 0,5% των ψήφων στις 
πιο πρόσφατες ευρωπαϊκές ή ομοσπονδιακές εκλογές ή εάν συγκέντρωσαν ποσοστό τουλάχιστον 1% των ψήφων σε 
μία από τις πιο πρόσφατες κρατιδιακές εκλογές (Land).  

 

 Απαραίτητη προϋπόθεση για το δικαίωμα στην κρατική χρηματοδότηση είναι η υποβολή της τελευταίας κατάστασης 
λογαριασμών, η οποία πρέπει να συμμορφώνεται με τις νομοθετικές ρυθμίσεις, ενώ για κόμματα που δε δικαιούνταν 
κρατική χρηματοδότηση κατά το προηγούμενο έτος απαιτείται γραπτή αίτηση για αξιολόγηση και εκταμίευση της 
κρατικής χρηματοδότησης. 

 

 Τα κόμματα λαμβάνουν €1,08 ετησίως για κάθε ψήφο που έλαβαν στις πιο πρόσφατες ευρωπαϊκές, ομοσπονδιακές 
και κρατιδιακές εκλογές για τα πρώτα τέσσερα εκατομμύρια ψήφων και €0,89 για κάθε επιπλέον ψήφο.  

 

 Επίσης, λαμβάνουν €0,45 από το κράτος για κάθε ευρώ που λήφθηκε από ιδιωτική χρηματοδότηση (συνδρομές 
μελών, συνεισφορές από κατόχους αιρετών δημόσιων αξιωμάτων ή νόμιμες δωρεές από φυσικά πρόσωπα) με μέγιστο 
συνολικό ποσό €3.300 ανά άτομο ανά έτος. 

 

 Το ύψος της δημόσιας χρηματοδότησης που παρέχεται περιορίζεται από δύο όρια (σχετικό και απόλυτο όριο) ως 
ακολούθως: 

 

α. Το επίπεδο της κρατικής χρηματοδότησης που παρέχεται σε κάθε πολιτικό κόμμα δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 
συνολικά ετήσια έσοδα που συγκέντρωσε το κόμμα αυτό κατά το προηγούμενο έτος (σχετικό όριο). 
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β. Το μέγιστο ετήσιο ποσό της κρατικής χρηματοδότησης που μπορεί να χορηγηθεί σε όλα τα κόμματα μαζί δεν 
μπορεί να υπερβαίνει ένα «απόλυτο όριο», το οποίο το 2022 ήταν €178.462.311.  

 
Γεωργία 

 

1.  Δεν απαντήθηκε.  

 

2. Τα πολιτικά κόμματα δικαιούνται χρηματοδότηση, εάν εξασφάλισαν ποσοστό τουλάχιστον 3% των ψήφων στις 
τελευταίες κοινοβουλευτικές εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης ή εάν εξασφάλισαν μια έδρα με το πλειοψηφικό σύστημα 
και εκπροσωπούνται από κοινοβουλευτική ομάδα στη Βουλή. 

 

 Το ποσό της χρηματοδότησης που παρέχεται αποτελείται από τη βασική χρηματοδότηση και επιπρόσθετη 
χρηματοδότηση για κάθε έδρα 

 

 Το ελάχιστο ποσό της ετήσιας βασικής χρηματοδότησης ανέρχεται στο ποσό των 300.000 GEL  (περίπου 
€105.981,09). 

 

 Η βασική χρηματοδότηση διπλασιάζεται, εάν ένα κόμμα ή ένας συνασπισμός κομμάτων εξασφάλισε ποσοστό 6% ή 
περισσότερο στις πρόσφατες βουλευτικές εκλογές ή στις εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 

 Επίσης, παρέχεται επιπρόσθετη χρηματοδότηση 30%, εάν στην εκλογική λίστα του κόμματος συμμετέχουν τρεις (3) 
γυναίκες για κάθε δέκα (10) υποψηφίους.  

 

 Περαιτέρω παρέχεται πρόσθετη χρηματοδότηση για την κάλυψη του κόστους της πολιτικής προεκλογικής 
διαφήμισης. Το ποσό της χρηματοδότησης αυτής υπολογίζεται, αφού πολλαπλασιασθεί ο αριθμός των ψήφων που 
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συγκέντρωσε ένα κόμμα στις πρόσφατες γενικές εκλογές επί τρία (3) και διαιρεθεί το γινόμενο με τον αριθμό των 
πολιτικών κομμάτων που συμμετείχαν στις εκλογές. 

 

  
Ελβετία 

 

1. Δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές . 

 

2. Δεν παρέχεται κρατική χρηματοδότηση των κομμάτων για σκοπούς διεξαγωγής των ομοσπονδιακών εκλογών.  

 
Ελλάδα 

 

1.  Δεν απαντήθηκε.3  

 

2.  Σύμφωνα με το Σύνταγμα της Ελλάδας (άρθρο 29 παρ. 2) τα κόμματα δικαιούνται οικονομική ενίσχυση από το κράτος 
για τις εκλογικές και λειτουργικές τους δαπάνες.  Συγκεκριμένα, το Σύνταγμα ορίζει: 

 

«Τα κόμματα έχουν δικαίωμα στην οικονομική τους ενίσχυση από το Κράτος για τις εκλογικές και λειτουργικές τους 
δαπάνες, όπως νόμος ορίζει. Νόμος ορίζει τις εγγυήσεις διαφάνειας ως προς τις εκλογικές δαπάνες και γενικά την 
οικονομική διαχείριση των κομμάτων, των βουλευτών, των υποψήφιων βουλευτών και των υποψηφίων στην τοπική 
αυτοδιοίκηση όλων των βαθμών […]». 

 

 Με το Προεδρικό Διάταγμα 15/2022 κωδικοποιήθηκε η νομοθεσία για τη χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων 
και των συνασπισμών κομμάτων από το κράτος. Η κρατική χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων περιλαμβάνει 
τακτική-ετήσια χρηματοδότηση, εκλογική χρηματοδότηση και χρηματοδότηση για ερευνητικούς και επιμορφωτικούς 
λόγους. 

 

 
3 Σύμφωνα με το Σύνταγμα της Ελλάδας ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εκλέγεται από τη Βουλή των Ελλήνων. 
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 Σύμφωνα με το άρθρο 1 παρ. 1στ  του Προεδρικού Διατάγματος 15/2022, εκλογική κρατική χρηματοδότηση 
παρέχεται σε πολιτικά κόμματα και συνασπισμούς κομμάτων που: 

 

α.  εκπροσωπούνται στη Βουλή των Ελλήνων από αντιπροσώπους εκλεγμένους στις τελευταίες γενικές βουλευτικές 
εκλογές από τους συνδυασμούς του ίδιου κόμματος ή συνασπισμού κομμάτων, 

 

β.  στις τελευταίες γενικές βουλευτικές εκλογές είχαν καταρτίσει πλήρεις συνδυασμούς, τουλάχιστον στο 70% των 
εκλογικών περιφερειών της χώρας, και είχαν συγκεντρώσει αριθμό ψήφων τουλάχιστον ίσο με το 1,5% του 
συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων της επικράτειας, συμπεριλαμβανομένων των νεοσύστατων κόμματων ή 
πολιτικών ομάδων που συμμετέχουν για πρώτη φορά στην εκλογική διαδικασία. 

 

 Όσον αφορά την κατανομή της κρατικής χρηματοδότησης μεταξύ των δικαιούχων, ποσοστό 50% του 
προβλεπόμενου χρηματικού ποσού διατίθεται σε πολιτικά κόμματα και συνασπισμούς κομμάτων που εκπροσωπούνται 
στη Βουλή των Ελλήνων, 10% σε πολιτικά κόμματα και συμμαχίες που εκπροσωπούνται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
και το 40% σε πολιτικά κόμματα και συνασπισμούς κομμάτων όλων των κατηγοριών. 

 

 Για την κατανομή της τακτικής κρατικής χρηματοδότησης, καθώς και της εκλογικής χρηματοδότησης το ποσό που 
διατίθεται για καθεμία από τις παραπάνω κατηγορίες διαιρείται με τον συνολικό αριθμό των έγκυρων ψήφων που 
συγκέντρωσαν τα κόμματα και οι συνασπισμοί κομμάτων που ανήκουν στην ίδια κατηγορία. Το πηλίκο 
πολλαπλασιάζεται με τον αριθμό των έγκυρων ψήφων που συγκέντρωσε κάθε κόμμα ή συνασπισμός κομμάτων και το 
γινόμενο αντιστοιχεί στο ποσό το οποίο δικαιούται το κόμμα ή ο συνασπισμός κομμάτων. 

 

 Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, που εκδίδεται το αργότερο οκτώ (8) ημέρες μετά την προκήρυξη των 
εκλογών, καθορίζονται τα δικαιούχα κόμματα και οι συνασπισμοί κομμάτων που εκπροσωπούνται αυτή τη στιγμή στο 
ελληνικό και το ευρωπαϊκό κοινοβούλιο που δικαιούνται ποσοστό 60% της εκλογικής κρατικής χρηματοδότησης (50% 
και 10%, αντίστοιχα). Με όμοια απόφαση, που εκδίδεται το αργότερο δύο (2) μήνες μετά τη διενέργεια των εκλογών, 

https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20190202589
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20190203189
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καθορίζονται τα κόμματα και οι συνασπισμοί κομμάτων που λαμβάνουν ποσοστό 40% της εκλογικής κρατικής 
χρηματοδότησης με βάση τα αποτελέσματα των εκλογών και το ποσό χρηματοδότησης που καταβάλλεται στον καθένα. 

 

 Σε περίπτωση άσκησης δίωξης και επιβολής προσωρινής κράτησης κατά αρχηγού κόμματος ή κατά περισσοτέρων 
του 1/5 των βουλευτών/βουλευτριών ή του 1/5 των μελών του κεντρικού οργάνου διοίκησης κόμματος ή συνασπισμού 
κομμάτων αναστέλλεται κάθε είδους κρατική χρηματοδότηση. 

 
Εσθονία 

 

1.  Σύμφωνα με την εσθονική νομοθεσία, τα πολιτικά κόμματα που λαμβάνουν γενική χρηματοδότηση από το κράτος 
αποφασίζουν αν θα χρησιμοποιήσουν μέρος αυτής της χορηγίας για την υποστήριξη υποψηφίου/υποψήφιας για το 
αξίωμα του/της Προέδρου της Δημοκρατίας.  Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναστέλλει τη συμμετοχή του σε πολιτικό 
κόμμα κατά τη διάρκεια της θητείας του. 

 

2.  Ένα πολιτικό κόμμα που εκπροσωπείται στο κοινοβούλιο (Riigikogu) έχει δικαίωμα σε χρηματοδότηση από τον 
κρατικό προϋπολογισμό. Η χρηματοδότηση αυτή κατανέμεται στα κόμματα ανάλογα με τον αριθμό των βουλευτικών 
εδρών του κόμματος στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές.  

 

 Τα πολιτικά κόμματα που έλαβαν ποσοστό μικρότερο από το εκλογικό όριο στις βουλευτικές εκλογές δικαιούνται 
επίσης χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό. Συγκεκριμένα, ένα πολιτικό κόμμα που έλαβε ποσοστό 
τουλάχιστον: 

 

α. 2% αλλά λιγότερο από 3% των ψήφων θα λάβει ετήσια χορηγία €30.000,  

β. 3% αλλά λιγότερο από 4% των ψήφων θα λάβει ετήσια χορηγία €60.000 και 

γ. 4% αλλά λιγότερο από 5% των ψήφων θα λάβει ετήσια χορηγία €100.000. 
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Ηνωμένο Βασίλειο 

 

1. Δεν απαντήθηκε.4 

2.  Δεν παρέχεται κρατική χρηματοδότηση για σκοπούς εκλογών.  

 

 Υπάρχουν δύο (2) πηγές δημόσιας χρηματοδότησης για τα κόμματα που κατέχουν έδρες στη Βουλή των Κοινοτήτων: 

 

α. Χρηματοδότηση για ανάπτυξη πολιτικών τις οποίες θα συμπεριλάβουν στα εκλογικά τους προγράμματα. 

 Η χρηματοδότηση για ανάπτυξη πολιτικής  ανέρχεται σε £2 εκατομ. κάθε χρόνο και παρέχεται σε κόμματα με 
τουλάχιστον δύο (2) εν ενεργεία μέλη της Βουλής των Κοινοτήτων τα οποία έχουν ορκιστεί.  

 

β. Χρηματοδότηση για υποστήριξη κομμάτων της αντιπολίτευσης ως προς τα κοινοβουλευτικά τους καθήκοντα, 
γνωστή ως «Short Money». 

 Η χρηματοδότηση για την υποστήριξη κομμάτων της αντιπολίτευσης καταβάλλεται μόνο μετά από εκλογές και 
διατίθεται σε όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης στη Βουλή των Κοινοτήτων που εξασφάλισαν είτε δύο (2) έδρες 
είτε μία (1) έδρα και συγκέντρωσαν περισσότερες από εκατό πενήντα χιλιάδες (150 000) ψήφους στις 
προηγούμενες εκλογές. Δεν είναι διαθέσιμη σε κόμματα των οποίων τα μέλη δεν έχουν ορκιστεί. Η 
χρηματοδότηση αυτή δίνεται, για να βοηθηθεί κόμμα της αντιπολίτευσης να διεκπεραιώσει τις κοινοβουλευτικές 
του εργασίες, να καλύψει τα οδοιπορικά και συναφή έξοδα, καθώς και για τα λειτουργικά έξοδα του γραφείου του 
αρχηγού της αντιπολίτευσης. 

 

 Καμία από τις δύο χρηματοδοτήσεις δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για προεκλογική δραστηριότητα. Όλες οι 
δραστηριότητες προεκλογικής εκστρατείας πρέπει να χρηματοδοτούνται από τα ίδια τα κόμματα, μέσω δωρεών, δανείων 
και άλλων πηγών εσόδων. 

 

 
4 Το πολίτευμα στο Ηνωμένο Βασίλειο είναι βασιλευόμενη κοινοβουλευτική δημοκρατία και δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 
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Ιρλανδία 

 

1.  Δεν παρέχεται κρατική χρηματοδότηση στους/στις υποψηφίους/υποψήφιες για το αξίωμα του/της Προέδρου ή στα 
κοινοβουλευτικά κόμματα για τον σκοπό αυτό, ωστόσο παρέχεται επιστροφή των γενικών εκλογικών δαπανών. 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό Προεδρικών Εκλογών, μπορεί να επιστραφούν σε έναν/μία υποψήφιο/α έως και €260.000, 
εάν έλαβε ποσοστό τουλάχιστον 12,5% των ψήφων. 

 

2.  Όσον αφορά τις βουλευτικές εκλογές (Κάτω Βουλή), μπορεί να επιστραφούν σε έναν/μία υποψήφιο/α έως και €8.700, 
εάν ο αριθμός των ψήφων που συγκέντρωσε είναι τουλάχιστον το 25% του εκλογικού μέτρου για την εκλογική 
περιφέρεια. 

Η δημόσια χρηματοδότηση που διατίθεται στα πολιτικά κόμματα δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για εκλογικούς σκοπούς. 

 
Ισπανία 

 

1. Δεν απαντήθηκε.5 

 

2. Παρέχεται ετήσια κρατική χρηματοδότηση για την κάλυψη λειτουργικών εξόδων και εξόδων ασφαλείας στα πολιτικά 
κόμματα βάσει των αποτελεσμάτων των τελευταίων εκλογών. Οι χρηματοδοτήσεις αυτές κατανέμονται ανάλογα με τον 
αριθμό των εδρών που κατέλαβε και των ψήφων που συγκέντρωσε κάθε πολιτικό κόμμα στις τελευταίες βουλευτικές 
εκλογές. Το συνολικό ποσό χρηματοδότησης διαιρείται σε τρία (3) ίσα ποσά. Το ένα (1) μέρος παρέχεται στα κόμματα 
ανάλογα με τον αριθμό των εδρών που κατέλαβαν στις τελευταίες εκλογές. Τα υπόλοιπα δύο (2) μέρη κατανέμονται στα 
κόμματα ανάλογα με το σύνολο των ψήφων που συγκέντρωσαν στις τελευταίες εκλογές.  

 

 Για το 2022 η κρατική χρηματοδότηση για την κάλυψη λειτουργικών εξόδων ήταν €52.704,14 και για τα έξοδα 
ασφαλείας €2.706,20. Η κατανομή της χρηματοδότησης πραγματοποιείται σε τριμηνιαία βάση. Στην απάντηση 
περιλαμβάνεται η κατανομή αυτής της χρηματοδότησης στα κόμματα κατά το πρώτο τρίμηνο του 2022. 

 

 
5 Το πολίτευμα στην Ισπανία είναι κοινοβουλευτική δημοκρατία και συνταγματική μοναρχία και δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 
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Ισραήλ 

 

1. Δεν απαντήθηκε.6 

  

2. Σύμφωνα με τον νόμο για τα πολιτικά κόμματα, παρέχεται κρατική χρηματοδότηση στα κόμματα για σκοπούς εκλογών 
της Κνεσσέτ, κάλυψης του κόστους των καθημερινών δραστηριοτήτων τους και των δαπανών για το κοινοβουλευτικό 
προσωπικό, ανάλογα με τον αριθμό εδρών που έλαβε το κάθε κόμμα στις βουλευτικές εκλογές. 

 

 
Ιταλία 

1. Δεν απαντήθηκε.7 

 

2. H κρατική χρηματοδότηση στα κόμματα για σκοπούς διεξαγωγής εκλογών καταργήθηκε το 2018. 

  

 Επί του παρόντος η νομοθεσία προβλέπει δύο ειδών οικονομικά οφέλη για τα κόμματα: 

 

α. Φορολογικές εκπτώσεις σε μεγάλες δωρεές προς τα κόμματα και 

β. εθελοντική διάθεση ποσοστού 0,2% του φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων. 

 

 Για να επωφεληθούν από αυτά τα οφέλη, τα πολιτικά κόμματα πρέπει να διαθέτουν καταστατικό, να είναι 
εγγεγραμμένα στο Εθνικό Μητρώο Πολιτικών Κομμάτων και να εκπροσωπούνται από βουλευτές/βουλεύτριες σε 
ευρωπαϊκό, εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο. 

 
6 Το πολίτευμα στο Ισραήλ είναι προεδρευόμενη κοινοβουλευτική δημοκρατία και δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 

7 Το πολίτευμα στην Ιταλία είναι κοινοβουλευτική δημοκρατία και δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 
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Καναδάς 

1. Δεν απαντήθηκε.8 
 

2. Τα πολιτικά κόμματα και οι υποψήφιοι/ες μπορούν να αποζημιωθούν για ορισμένα εκλογικά έξοδα. Στον σύνδεσμο 
Πολιτική Χρηματοδότηση της Υπηρεσίας Εκλογών περιγράφεται λεπτομερώς ποιες θεωρούνται εκλογικές δαπάνες 
και ποια είναι τα όρια δαπανών, καθώς και ο τύπος που χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό των αποζημιώσεων για 
τους/τις υποψηφίους/υποψήφιες και για τα πολιτικά κόμματα. 

 

Αποζημίωση υποψηφίων 

 

Ένας/μία  υποψήφιος/α που εκλέγεται ή λαμβάνει ποσοστό τουλάχιστον 10% των ψήφων στην εκλογική του/της 
περιφέρεια και συμμορφώνεται με τις διατάξεις του νόμου για τις εκλογές που αφορούν τα οικονομικά είναι επιλέξιμος/η 
για αποζημίωση: 

 

α. του 60% των εκλογικών του/της εξόδων, των εξόδων ταξιδιού, διαβίωσης και προσωπικών εξόδων, 

β. του 90% των εξόδων παιδικής μέριμνας και εξόδων που σχετίζονται με την παροχή φροντίδας σε άτομο με 
σωματική ή διανοητική ανικανότητα στο οποίο ο/η υποψήφιος/α συνήθως παρέχει τη φροντίδα αυτή και 

γ. του 90% των εξόδων προσβασιμότητας, έως $5.000 (περίπου €3.385) κατ’ ανώτατο όριο. 

 

Αποζημίωση πολιτικών κομμάτων 

 

Τα πολιτικά κόμματα που συμμορφώνονται με τις διατάξεις του νόμου για τις εκλογές και εξασφαλίζουν ποσοστό 
τουλάχιστον 2% των ψήφων σε εθνικό επίπεδο ή 5% των ψήφων στις εκλογικές περιφέρειες όπου συμμετείχαν με 
υποψηφίους/υποψήφιες, έχουν δικαίωμα σε: 

 
8 Το πολίτευμα του Καναδά είναι ομοσπονδιακή βασιλευόμενη δημοκρατία και δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 

https://www.elections.ca/content.aspx?section=res&dir=ces&document=part6&lang=e
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α. αποζημίωση κατά 50% των εκλογικών εξόδων τους για γενικές εκλογές και 

β. αποζημίωση κατά 90% των εξόδων προσβασιμότητας για γενικές εκλογές έως $250.000 (περίπου €169.225) κατ’ 
ανώτατο όριο. 

 

Για να λάβουν αποζημίωση για τα έξοδά τους, τα πολιτικά κόμματα πρέπει να υποβάλουν απολογισμό στον Έφορο 
Εκλογών εντός οκτώ (8) μηνών από τις εκλογές, ενώ ένας/μία υποψήφιος/α εντός τεσσάρων (4) μηνών από τις εκλογές.   

 

Για τις εκλογές του 2019 το συνολικό ποσό αποζημίωσης στους/στις υποψηφίους/υποψήφιες ήταν περίπου $29 εκατομ. 
(περίπου €19,36 εκατομ.) και το συνολικό ποσό αποζημίωσης σε εγγεγραμμένα πολιτικά κόμματα ήταν περίπου $34 
εκατομ. (περίπου €22,70 εκατομ.). 

 

 
Κροατία 

 

1 και 2. Δεν παρέχεται κρατική χρηματοδότηση στα κόμματα ή σε υποψηφίους για σκοπούς διεξαγωγής εκλογών. Τα 
πολιτικά κόμματα και οι υποψήφιοι/ες χρηματοδοτούν την εκλογική τους εκστρατεία με δικά τους κεφάλαια ή δωρεές. 

 

 Τα πολιτικά κόμματα που κατέλαβαν έδρα στο κοινοβούλιο και τα ανεξάρτητα μέλη του κοινοβουλίου δικαιούνται 
τακτική ετήσια χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό. Το ύψος αυτής της χρηματοδότησης ανέρχεται στο 
0,075% των πραγματοποιηθέντων φορολογικών εσόδων τους της προηγούμενης ετήσιας έκθεσης του προϋπολογισμού 
και κατανέμεται στους δικαιούχους ανάλογα με τον αριθμό των βουλευτικών εδρών. 
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Λετονία  

1. Δεν απαντήθηκε.9  

2. Δεν παρέχεται ειδική χρηματοδότηση στα κόμματα για σκοπούς διεξαγωγής εκλογών. Η χρηματοδότηση των 
πολιτικών κομμάτων από τον κρατικό προϋπολογισμό ρυθμίζεται από τον νόμο για τη χρηματοδότηση πολιτικών 
κομμάτων, σύμφωνα με τον οποίο τα πολιτικά κόμματα που λαμβάνουν ποσοστό τουλάχιστον 2% των ψήφων στις 
βουλευτικές εκλογές δικαιούνται ετησίως κρατική χρηματοδότηση ύψους €4,50 για κάθε ψήφο που έλαβαν. Χορηγείται 
επίσης το ποσό των €0,50 για κάθε ψήφο που έλαβαν στις εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης και στις εκλογές του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Επιπλέον, στα κόμματα που λαμβάνουν ποσοστό μεγαλύτερο από 5% παρέχεται 
χρηματοδότηση ύψους €100.000. 

 

 Η κρατική χρηματοδότηση χορηγείται για τέσσερα (4) χρόνια, εκταμιεύεται από το επόμενο ημερολογιακό έτος μετά 
τις βουλευτικές εκλογές και καταβάλλεται δύο φορές τον χρόνο.  

 

 Το συνολικό ποσό της κρατικής χρηματοδότησης που προβλέπεται στον κρατικό προϋπολογισμό η οποία χορηγείται 
σε ένα κόμμα εντός ενός ημερολογιακού έτους δεν μπορεί να υπερβαίνει τα €800.000. 

 
Λιθουανία 

 

1.  Οι υποψήφιοι/ες για την προεδρία ή τα κοινοβουλευτικά κόμματα που υποστηρίζουν υποψηφίους/ες για τις 
προεδρικές εκλογές δε λαμβάνουν καμία κρατική χρηματοδότηση.  

 

2. Τα πολιτικά κόμματα λαμβάνουν ετήσια κρατική χρηματοδότηση, οι δικαιούχοι της οποίας καθορίζονται από τα 
αποτελέσματα των προηγούμενων βουλευτικών εκλογών, των ευρωεκλογών και των δημοτικών εκλογών. 

 Το ύψος της κρατικής χρηματοδότησης για το έτος 2023 ανέρχεται στα €5,84 εκατομ.  Επί του παρόντος έντεκα (11) 
πολιτικά κόμματα είναι επιλέξιμα για κρατική χρηματοδότηση. Το μεγαλύτερο ποσό της κρατικής χρηματοδότησης για 
το 2022 διατέθηκε στην Ένωση Πατρίδας-Λιθουανοί Χριστιανοδημοκράτες (€1,625 εκατομ.), ενώ το μικρότερο ποσό 
διατέθηκε στην Ένωση Έθνους και Δικαιοσύνης (περίπου €150.000). Τα νεοσύστατα κόμματα δε λαμβάνουν καμία 

 
9 Το πολίτευμα στη Λετονία είναι κοινοβουλευτική δημοκρατία και δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 
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κρατική χρηματοδότηση. Κατ’ εξαίρεση, όταν διασπαστεί ένα κόμμα κατά τη διάρκεια της βουλευτικής περιόδου, η νέα 
πολιτική ομάδα που θα δημιουργηθεί λαμβάνει κρατική χρηματοδότηση. 

 

Η κρατική χρηματοδότηση παρέχεται σε πολιτικά κόμματα που έχουν λάβει ποσοστό τουλάχιστον 2% των ψήφων στις 
βουλευτικές εκλογές, τις ευρωεκλογές και τις δημοτικές εκλογές. Το ποσό της χρηματοδότησης που παρέχεται 
καθορίζεται από έναν τύπο που λαμβάνει υπόψη τον αριθμό των ψήφων που έλαβε το κάθε κόμμα και έναν συντελεστή 
που καθορίζεται διαιρώντας το ήμισυ των πιστώσεων του κρατικού προϋπολογισμού με τον αριθμό των ψηφοφόρων. 
Η Κεντρική Εκλογική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για τον καθορισμό του ποσού της χρηματοδότησης που λαμβάνει κάθε 
κόμμα και για τη μεταφορά των κεφαλαίων στον λογαριασμό του κόμματος. Εάν ένα νέο κοινοβουλευτικό κόμμα εγγραφεί 
μετά από εκλογές, θα λάβει χρηματοδότηση ίση με το ποσό που διατέθηκε στο λιγότερα χρηματοδοτούμενο 
κοινοβουλευτικό κόμμα το προηγούμενο έτος πολλαπλασιαζόμενο επί την αναλογία των μελών του προς τα μέλη του 
λιγότερο χρηματοδοτούμενου κόμματος.  

 

 
Λουξεμβούργο 

 

1. Δεν απαντήθηκε.10 

 

2. Τα κόμματα λαμβάνουν μερική αποζημίωση για τις προεκλογικές τους δαπάνες ανάλογα με τον αριθμό των εδρών 
που εξασφάλισαν στις εκλογές [μία (1)-πέντε (5) έδρες: €50.000, πέντε (5)-επτά (7) έδρες: €100.000 κ.λπ.]. Για το έτος 
2020 καταβλήθηκαν στα κόμματα €3,54 εκατομ. από το κράτος. Όλα τα κόμματα, εκτός από το κομμουνιστικό κόμμα, 
υπέγραψαν συμφωνία για τον περιορισμό των δαπανών προεκλογικής εκστρατείας για το έτος 2023 με μέγιστο 
προϋπολογισμό €100.000 ανά προεκλογική εκστρατεία. 

 
Μαυροβούνιο 

1.  Η νομοθεσία προβλέπει κρατική χρηματοδότηση για τις προεδρικές εκλογές.  

 

 
10 Το πολίτευμα του Λουξεμβούργου είναι κοινοβουλευτική συνταγματική μοναρχία και δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 
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  Σε περίπτωση διεξαγωγής ενός (1) μόνο γύρου εκλογών ποσοστό 20% της χρηματοδότησης κατανέμεται ισομερώς 
σε όλους τους/τις υποψηφίους/υποψήφιες, ενώ 80% κατανέμεται μετά τις εκλογές σε υποψηφίους/υποψήφιες που 
έλαβαν ποσοστό μεγαλύτερο από το 3% των ψήφων, ανάλογα με τον αριθμό των ψήφων που συγκέντρωσαν. 

 

 Σε περίπτωση διεξαγωγής δύο (2) γύρων εκλογών ποσοστό 20% της χρηματοδότησης κατανέμεται ισομερώς σε 
όλους τους υποψηφίους/υποψήφιες, ποσοστό 40% κατανέμεται σε υποψηφίους/υποψήφιες που έλαβαν ποσοστό 
μεγαλύτερο από το 3% των ψήφων και ποσοστό 40% κατανέμεται στους δύο (2) υποψήφιους/υποψήφιες του δεύτερου 
γύρου, ανάλογα με το ποσοστό των ψήφων που συγκέντρωσαν. 

 

2.  Ένα κόμμα που εξασφάλισε τουλάχιστον μία (1) έδρα στις βουλευτικές εκλογές δικαιούται χρηματοδότηση από το 
κράτος. 

  

 Ποσοστό 20% των κονδυλίων διανέμεται ισόποσα σε όλα τα κόμματα εντός οκτώ (8) ημερών από τη λήξη της 
προθεσμίας υποβολής των εκλογικών καταλόγων και 80% των κονδυλίων διανέμεται στα κόμματα που εξασφάλισαν 
έδρες, ανάλογα με τον αριθμό των εδρών που έλαβαν, εντός δέκα (10) ημερών από την ημερομηνία κατά την οποία 
υποβάλλουν τις εκθέσεις των προεκλογικών δαπανών τους. 

 
Νορβηγία 

 

1.  Το πολίτευμα στη Νορβηγία είναι συνταγματική μοναρχία, επομένως δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 

2.  Σύμφωνα με τη νορβηγική νομοθεσία, η οικονομική στήριξη προς τα εγγεγραμμένα πολιτικά κόμματα διακρίνεται σε 
βασική χορηγία και χορηγία ψήφου και καταβάλλεται σε ετήσια βάση. 

 

 Η βασική χορηγία παρέχεται σε εγγεγραμμένα πολιτικά κόμματα που έχουν λάβει ποσοστό τουλάχιστον 2,5% των 
ψήφων ή που εξασφάλισαν τουλάχιστον μία (1) έδρα στο κοινοβούλιο στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές. Η χορηγία 
ψήφου είναι ένα ονομαστικό ποσό που καταβάλλεται για κάθε μεμονωμένη ψήφο που συγκέντρωσε κάθε κόμμα στις 
τελευταίες βουλευτικές εκλογές και παρέχεται ανεξάρτητα από το ποσοστό των εκλογών. 
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 Το ποσοστό της οικονομικής στήριξης των εγγεγραμμένων πολιτικών κομμάτων καθορίζεται ετησίως στον εθνικό 
προϋπολογισμό. Για το 2023 η βασική χορηγία είναι 3.568.144 ΝΟΚ (περίπου €315.664) και η χορηγία ψήφου είναι 
97,02 ΝΟΚ (περίπου €8,60) ανά ψήφο.  

 
Ουγγαρία 

 

1.  Δεν απαντήθηκε.11  

 

2.  Σύμφωνα με τον νόμο για τη διαφάνεια των δαπανών εκστρατείας που σχετίζονται με τις βουλευτικές εκλογές 
(LXXXVII), οι υποψήφιοι/ες για τις μονοεδρικές περιφέρειες και κάθε κόμμα που καταρτίζει λίστα για τις βουλευτικές 
εκλογές δικαιούνται χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό. Αυτή η χορηγία μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο 
κατά την περίοδο της προεκλογικής εκστρατείας και μόνο για την κάλυψη πραγματικών δαπανών που σχετίζονται με 
την εκστρατεία. 

 

 Οι υποψήφιοι για τις μονοεδρικές περιφέρειες δικαιούνται να λάβουν ένα εκατομμύριο HUF (περίπου €2.600). Το 
ποσό αυτό αυξάνεται κάθε χρόνο με βάση τον δείκτη τιμών καταναλωτή του προηγούμενου έτους όπως καθορίζεται 
από την Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία της Ουγγαρίας. Οι υποψήφιοι/ες μπορούν να παραιτηθούν από το δικαίωμα 
χρήσης της χορηγίας και να τη διαθέσουν στο κόμμα που τους προτείνει. 

 

 Το ποσό της χορηγίας για τα κόμματα που καταρτίζουν λίστα εξαρτάται από τον αριθμό των υποψηφίων για τις 
μονοεδρικές περιφέρειες. 

 

 Συγκεκριμένα ένα κόμμα  που προτείνει υποψηφίους σε: 

 

α. τουλάχιστον εβδομήντα μία (71) μονοεδρικές περιφέρειες δικαιούται το 40% του καθορισμένου ποσού 
χρηματοδότησης,  

 
11 Ο Πρόεδρος εκλέγεται από την Εθνοσυνέλευση. 



 

25 
 

β. τουλάχιστον ογδόντα (80) μονοεδρικές περιφέρειες δικαιούται το 50% του καθορισμένου ποσού χρηματοδότησης  
και  

γ. όλες τις μονοεδρικές περιφέρειες (106 συνολικά) δικαιούται το 60% του καθορισμένου ποσού χρηματοδότησης.  

 

 Οι εθνικές μειονότητες που καταρτίζουν λίστες εθνικής μειονότητας στις βουλευτικές εκλογές δικαιούνται από κοινού 
ποσοστό 30% του καθορισμένου ποσού χρηματοδότησης από τον κεντρικό προϋπολογισμό. 

 

 Το ύψος της χορηγίας είναι ο συνολικός αριθμός των κοινοβουλευτικών εδρών (σήμερα 199 έδρες), 
πολλαπλασιασμένος επί 5 εκατομ. HUF (€13.286). Όπως και στην περίπτωση της υποστήριξης των υποψηφίων για τις 
μονοεδρικές περιφέρειες, το ποσό αυτό αυξάνεται κάθε χρόνο με βάση τον δείκτη τιμών καταναλωτή του προηγούμενου 
έτους. Ο νόμος ρυθμίζει επίσης τις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι υποψήφιοι/ες ή τα κόμματα πρέπει να επιστρέψουν 
τη χρηματοδότηση, όπως για παράδειγμα στην περίπτωση που μια λίστα υποψηφίων αποτυγχάνει να συγκεντρώσει 
ποσοστό τουλάχιστον 2% των έγκυρων ψήφων. 

 

 Περαιτέρω, σύμφωνα με τον νόμο για τη λειτουργία και την οικονομική διαχείριση των πολιτικών κομμάτων, τα 
πολιτικά κόμματα που εξασφάλισαν έδρες και τα πολιτικά κόμματα που έλαβαν ποσοστό υψηλότερο από 1% στις 
βουλευτικές εκλογές δικαιούνται γενική χρηματοδότηση από τον κεντρικό προϋπολογισμό. 

 

 Το ύψος της χρηματοδότησης αυτής καθορίζεται κάθε χρόνο από τον νόμο για τον κεντρικό προϋπολογισμό. Το 25% 
αυτού του ποσού κατανέμεται μεταξύ των κοινοβουλευτικών κομμάτων σε ίση αναλογία. Το υπόλοιπο 75% κατανέμεται 
μεταξύ των πολιτικών κομμάτων που έλαβαν ποσοστό υψηλότερο από 1% των ψήφων στις βουλευτικές εκλογές, 
ανάλογα με το ποσοστό των ψήφων που συγκέντρωσε το κάθε κόμμα. Η χρηματοδότηση αυτή παρέχεται στα κόμματα 
ανά τρίμηνο. 

 
Ουκρανία 

1. Η νομοθεσία δεν προβλέπει κρατική χρηματοδότηση σε υποψηφίους/υποψήφιες που διεκδικούν το αξίωμα του 
Προέδρου της Ουκρανίας. Η εκλογική χρηματοδότηση του υποψηφίου μπορεί να προέρχεται από δικούς του πόρους, 
πόρους του κόμματός του και εθελοντικές δωρεές από ιδιώτες. Το μέγιστο ποσό της εκλογικής χρηματοδότησης 
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 ενός/μιας υποψηφίου/ας δεν μπορεί να υπερβαίνει ενενήντα χιλιάδες κατώτατους μισθούς όπως καθορίστηκαν την 1η 
Ιανουαρίου του αντίστοιχου έτους. 

 

2. Η νομοθεσία δεν προβλέπει κρατική χρηματοδότηση των κοινοβουλευτικών κομμάτων για τις εκλογές που 
πραγματοποιούνται για εκλογή κυβέρνησης. Η εκλογική χρηματοδότηση ενός κόμματος μπορεί να προέρχεται από 
δικούς του πόρους, πόρους υποψηφίων που περιλαμβάνονται στους εκλογικούς καταλόγους του κόμματος, καθώς και 
από εθελοντικές δωρεές φυσικών προσώπων. Η εκλογική χρηματοδότηση ενός υποψήφιου/ας βουλευτή/βουλεύτριας 
μπορεί να προέρχεται από δικούς του/της πόρους, πόρους του κόμματος που τον/την υποστηρίζει, καθώς και 
εθελοντικές δωρεές φυσικών προσώπων.  

 
Πολωνία 

 

1.  Δεν παρέχεται κρατική χρηματοδότηση στους/στις υποψηφίους/υποψήφιες για το αξίωμα του/της Προέδρου της 
Δημοκρατίας. Ωστόσο, οι υποψήφιοι/ες που υποστηρίζονται από πολιτικά κόμματα με έδρες στο κοινοβούλιο 
χρηματοδοτούνται έμμεσα από τον κρατικό προϋπολογισμό για τις προεκλογικές τους εκστρατείες, καθώς τα πολιτικά 
κόμματα λαμβάνουν ετήσια χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό. 

 

2.  Τα πολιτικά κόμματα λαμβάνουν χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό με βάση τα αποτελέσματα των 
προηγούμενων βουλευτικών εκλογών. Για να λάβει κρατική χρηματοδότηση ένα πολιτικό κόμμα, πρέπει να 
συγκεντρώσει ποσοστό τουλάχιστον 3% των έγκυρων ψήφων σε εθνικό επίπεδο ή 6%, εάν συμμετέχει σε συνασπισμό 
κομμάτων. Το ύψος της ετήσιας χρηματοδότησης από τον κρατικό προϋπολογισμό καθορίζεται σύμφωνα με τον 
ακόλουθο τύπο: 

 

 S = W1x M1+ W2x M2+ W3x M3+ W4x M4+ W5x M5 

 όπου: 

S  είναι το ποσό της ετήσιας επιδότησης, 

W1-5 είναι οι αριθμοί των ψήφων που υπολογίζονται διαδοχικά για κάθε γραμμή του παρακάτω πίνακα και 

M1-5 είναι το ποσό σε πολωνικά ζλότι (PLN) για τις ακόλουθες γραμμές του παρακάτω πίνακα: 
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 Έγκυρες ψήφοι σε εθνικό επίπεδο συνολικά για 

περιφερειακούς καταλόγους υποψηφίων βουλευτών 

πολιτικού κόμματος ή εκλογικού συνασπισμού, 

κατανεμημένες για κάθε τμήμα, αντίστοιχα 

Ποσό χρημάτων 

ανά ψήφο (M) 

 Ποσοστό Αριθμός ψήφων  

1 Μέχρι 5%  5,77 PLN 

2 πάνω από 5% έως 10%  4,61 PLN 

3 πάνω από 10% έως 20%  4,04 PLN 

4 πάνω από 20% έως 30%  2,31 PLN 

5 πάνω από 30%  0,87 PLN 
 

 
Πορτογαλία 

 

1.  Οι υποψήφιοι/ες για τις προεδρικές εκλογές που συγκεντρώνουν ποσοστό τουλάχιστον 5% των ψήφων δικαιούνται 
κρατική χρηματοδότηση.  Το ύψος της κρατικής χρηματοδότησης (Χ) ανέρχεται στα €3.545.600 και, για να καθοριστεί, 
χρησιμοποιείται ο δείκτης κοινωνικής στήριξης (IAS) ως εξής:  

 

 Χ = 80% των 10 000 x IAS (IAS = €443,20). 

 

 Η χρηματοδότηση κατανέμεται στους/στις υποψηφίους/υποψήφιες ως εξής: 

 

α. Το 20% κατανέμεται σε ίσα μερίδια. 

β. Το 80% κατανέμεται ανάλογα με τον αριθμό των έγκυρων ψήφων. 
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 Για κάθε λογαριασμό εκστρατείας ορίζεται ένας οικονομικός εκπρόσωπος, ο οποίος είναι υπεύθυνος για την αποδοχή 
δωρεών, την κατάθεση όλων των εσόδων, την εξουσιοδότηση και τον έλεγχο των δαπανών της εκστρατείας. Η εποπτεία 
των λογαριασμών της εκστρατείας είναι ευθύνη του Φορέα Πολιτικών Λογαριασμών και Χρηματοδότησης, ενός 
ανεξάρτητου οργάνου που λειτουργεί εντός του Συνταγματικού Δικαστηρίου.  Ανάμεσα στα καθήκοντά του είναι και η 
εποπτεία των λογαριασμών των πολιτικών κομμάτων και των προεκλογικών εκστρατειών. 

 

2. Όσον αφορά τις βουλευτικές εκλογές, παρέχεται χρηματοδότηση στα πολιτικά κόμματα που πρότειναν τουλάχιστον 
εκατό δεκαοκτώ (118) υποψηφίους/υποψήφιες και εξασφάλισαν τουλάχιστον μια (1) έδρα στις εκλογές. 

 

 Το ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης είναι €7.091.200 (80% των 20.000 x IAS).  

 

 Από τη χρηματοδότηση αυτή το 20% κατανέμεται σε ίσα μερίδια ενώ το 80% κατανέμεται ανάλογα με τον αριθμό των 
έγκυρων ψήφων. Το μέγιστο επιτρεπόμενο όριο δαπανών είναι €21.273,60 ανά υποψήφιο/α και το όριο δωρεών ανά 
άτομο που προκύπτει από τη συγκέντρωση κεφαλαίων για την προεκλογική εκστρατεία είναι €26.592. 

 

 Ο προϋπολογισμός της εκστρατείας πρέπει να υποβληθεί μέχρι την τελευταία ημέρα της προθεσμίας υποβολής 
υποψηφιοτήτων. Οι προϋπολογισμοί είναι διαθέσιμοι στον ιστότοπο του Συνταγματικού Δικαστηρίου από την επόμενη 
μέρα της υποβολής τους. 

 
Ρουμανία 

 

1.  Δεν απαντήθηκε. 

 

2.  Τα πολιτικά κόμματα λαμβάνουν χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό, το ύψος της οποίας είναι ανάλογο 
με τον αριθμό των ψήφων που συγκέντρωσαν στις τελευταίες εκλογές.  Λαμβάνουν επίσης πρόσθετα κονδύλια ανάλογα 
με τον αριθμό των εδρών που κατέλαβαν γυναίκες. Συγκεκριμένα, για τα πολιτικά κόμματα που προωθούν γυναίκες 
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στους εκλογικούς καταλόγους τους το ποσό που διατίθεται από τον κρατικό προϋπολογισμό είναι σε διπλάσια αναλογία 
σε σχέση με τον αριθμό των εδρών που αποκτήθηκαν στις εκλογές από γυναίκες. 

 

 Το ετήσιο ποσό που διατίθεται από τον κρατικό προϋπολογισμό για τον σκοπό αυτό κυμαίνεται σε ποσοστό από 
0,01% μέχρι 0,04% του εθνικού ΑΕΠ.  

 

 Η χορηγία παρέχεται με βάση τον αριθμό των ψήφων που έλαβαν κατά τις γενικές εκλογές για τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων, τη Γερουσία και για τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης.  Συγκεκριμένα, το 75% κατανέμεται στα πολιτικά 
κόμματα που εξασφάλισαν το εκλογικό μέτρο αναλογικά με τον μέσο όρο των έγκυρων ψήφων που συγκέντρωσαν στις 
εκλογές για τη Βουλή των Αντιπροσώπων και τη Γερουσία. Το  υπόλοιπο 25% της χορηγίας κατανέμεται στα πολιτικά 
κόμματα αναλογικά με τον αριθμό των έγκυρων ψήφων που συγκέντρωσαν στις τοπικές εκλογές για την εκλογή 
επαρχιακών συμβούλων και συμβούλων για το Βουκουρέστι, με την προϋπόθεση ότι κατέλαβαν τουλάχιστον πενήντα 
(50) έδρες για επαρχιακούς συμβούλους και συμβούλους για το Βουκουρέστι.  

 

 Στην απάντηση επισυνάπτεται πίνακας με τις εισφορές και αποζημιώσεις για τις προεδρικές εκλογές του 2019. 

 

 
Σλοβακία 

 

1. Δεν απαντήθηκε. 

 

2. Σύμφωνα με τον νόμο για τα πολιτικά κόμματα (85/2005), κρατική χρηματοδότηση παρέχεται σε πολιτικό κόμμα, εάν 
το κόμμα συγκέντρωσε πέραν του 3% των έγκυρων ψήφων στις εκλογές για το Εθνικό Συμβούλιο: 

 

Για κάθε ψήφο παρέχεται κρατική χρηματοδότηση ύψους 1% του μέσου μηνιαίου ονομαστικού μισθού στη Σλοβακία, 
όπως δημοσιεύτηκε από τη Στατιστική Υπηρεσία κατά το προηγούμενο έτος. 
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Εάν το κόμμα  συμμετείχε στις εκλογές σε συνασπισμό με άλλο κόμμα ή κόμματα, η χρηματοδότηση για ψήφους που 
συγκέντρωσε μπορεί να καταβληθεί μόνο μετά την υποβολή γραπτής συμφωνίας μεταξύ των κομμάτων αυτών στην 
οποία πρέπει να αναφέρεται σε ποιο κόμμα ή σε ποια κόμματα θα καταβληθεί η εισφορά και σε ποια αναλογία. 

Τα κόμματα που λαμβάνουν χρηματοδότηση για ψήφους δικαιούνται επίσης χρηματοδότηση δραστηριότητας. Το 
δικαίωμα για χρηματοδότηση δραστηριότητας αφορά το διάστημα από την έναρξη του μήνα διεξαγωγής των εκλογών 
μέχρι το τέλος του μήνα που προηγείται του μήνα διεξαγωγής των επόμενων εκλογών. Η χρηματοδότηση της 
δραστηριότητας υπολογίζεται ως το σύνολο της χρηματοδότησης ψήφου διαιρούμενη σε σαράντα οκτώ (48) μερίδια. 

Τέλος, τα κόμματα λαμβάνουν χρηματοδότηση ανά έδρα, η οποία είναι ίση με ένα πολλαπλάσιο του μέσου ονομαστικού 
μηνιαίου μισθού της Σλοβακικής Δημοκρατίας, όπως καθορίζεται από τη Στατιστική Υπηρεσία για το προηγούμενο 
ημερολογιακό έτος κατά το οποίο διεξήχθησαν οι εκλογές. Για κάθε έδρα μέχρι έναν μέγιστο αριθμό είκοσι (20) εδρών 
το κόμμα λαμβάνει χρηματοδότηση ανά έδρα ίση με το τριακονταπλάσιο του μέσου μισθού. Για την εικοστή πρώτη (21η) 
έδρα και για κάθε επόμενη έδρα το κόμμα λαμβάνει χρηματοδότηση ανά έδρα ίση με το εικοσαπλάσιο του μέσου μισθού. 

 
Σλοβενία 

 

1. Οι υποψήφιοι/ες για το αξίωμα του/της Προέδρου της Δημοκρατίας, τόσο εκπρόσωποι πολιτικών κομμάτων όσο και 
ανεξάρτητοι υποψήφιοι/ες, δε χρηματοδοτούνται από το κράτος. Ωστόσο, σύμφωνα με τη νομοθεσία για τις εκλογές 
δικαιούνται μερική επιστροφή εξόδων, αλλά μόνο οι υποψήφιοι/ες που έλαβαν ποσοστό τουλάχιστον 10% του συνόλου 
των ψήφων. Εάν υπάρξει δεύτερος γύρος ψηφοφορίας, οι δύο υποψήφιοι που θα εκλεγούν στον δεύτερο γύρο 
δικαιούνται επιστροφή εξόδων μόνο με βάση τις ψήφους που συγκέντρωσαν στον δεύτερο γύρο. Συγκεκριμένα, 
παρέχεται επιστροφή εξόδων ύψους €0,12 για κάθε ψήφο που συγκεντρώνεται. To συνολικό ποσό της αποζημίωσης 
δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των χρημάτων που δαπανήθηκαν.  

 

2. Σύμφωνα με τον νόμο για τα πολιτικά κόμματα, τα κόμματα, είτε είναι νεοσύστατα είτε όχι, που εξασφάλισαν ποσοστό 
τουλάχιστον 1% των ψήφων δικαιούνται χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό. Οι συνασπισμοί δύο 
κομμάτων δικαιούνται χρηματοδότηση, εάν εξασφάλισαν ποσοστό τουλάχιστον 1,2%, ενώ οι συνασπισμοί τριών ή 
περισσότερων κομμάτων 1,5%. Ο νόμος προβλέπει περαιτέρω ότι το 25% των κονδυλίων του κρατικού 
προϋπολογισμού που προορίζονται για τη χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων κατανέμεται ισομερώς μεταξύ όλων 
των κομμάτων που εξασφάλισαν ποσοστό μεγαλύτερο από το 1% των ψήφων και το υπόλοιπο 75% κατανέμεται κατ’  
αναλογία με τον αριθμό των ψήφων που συγκέντρωσαν σε όλες τις εκλογικές περιφέρειες. 
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Το ύψος της χρηματοδότησης δεν μπορεί να υπερβαίνει το 0,017% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος που έχει 
επιτευχθεί κατά το έτος πριν από την έγκριση του κρατικού προϋπολογισμού. 

Για τις τακτικές εκλογές της Εθνοσυνέλευσης που πραγματοποιήθηκαν το 2022 τα πολιτικά κόμματα δικαιούνται 
συνολικά €1.733.717,11. 

 
Σουηδία 

 

1. Το πολίτευμα στη Σουηδία είναι κοινοβουλευτική συνταγματική μοναρχία και δε διεξάγονται προεδρικές εκλογές. 

 

2. Σύμφωνα με τη νομοθεσία, δεν προβλέπεται κρατική χρηματοδότηση για τη διεξαγωγή εκλογών. Ο νόμος για την 
κρατική χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων (1972:625) ορίζει ότι τα πολιτικά κόμματα με έδρες στο κοινοβούλιο 
δικαιούνται κρατική χρηματοδότηση για τις γενικές δραστηριότητές τους, όπως για παράδειγμα για προσέλκυση 
ψηφοφόρων, προεκλογικές εκστρατείες και αμοιβές. Δεν υπάρχει ειδική επιχορήγηση για διεξαγωγή εκλογών. Το ύψος 
της χρηματοδότησης βασίζεται στον αριθμό εδρών που εξασφάλισε το κάθε κόμμα. Τα κόμματα που δεν εξασφάλισαν 
έδρες στο κοινοβούλιο, αλλά έχουν συγκεντρώσει ποσοστό τουλάχιστον 2,5% των ψήφων σε ολόκληρη τη χώρα σε 
οποιαδήποτε από τις δύο τελευταίες βουλευτικές εκλογές δικαιούνται επίσης κρατική χρηματοδότηση. 

Δεν υπάρχει δημόσια εποπτεία για τον τρόπο χρήσης της κρατικής χρηματοδότησης. Εναπόκειται  στα ίδια τα κόμματα 
να αποφασίσουν πώς θα χρησιμοποιηθούν τα κεφάλαια.  

Η κρατική χρηματοδότηση που διανέμεται στα κόμματα διακρίνεται σε κομματική βοήθεια και βοήθεια γραφείου. Η 
κομματική βοήθεια καταβάλλεται ως συνεισφορά ανά έδρα στο κοινοβούλιο, λαμβάνοντας υπόψη τα εκλογικά 
αποτελέσματα στις δύο τελευταίες κοινοβουλευτικές εκλογές. Για το έτος 2019 η χορηγία κάθε κόμματος ανέρχεται σε 
324.704 SEK (περίπου €28.715) ανά έδρα. Η βοήθεια γραφείου καταβάλλεται σε όλα τα κόμματα που εκπροσωπούνται 
στο κοινοβούλιο και αποτελείται από μια βασική και μια συμπληρωματική χορηγία. Η βασική χορηγία ανέρχεται περίπου 
στα 5,8 εκατομ. SEK (περίπου €512.919) ανά κόμμα. Η συμπληρωματική χορηγία ανέρχεται στα 16.350 SEK (περίπου 
€1.446) ανά έδρα για ένα κόμμα της κυβέρνησης και 24.300 SEK (περίπου €2.149) για τα υπόλοιπα κόμματα του 
κοινοβουλίου. 

Εκτός από τις χρηματοδοτήσεις από το κράτος για τις εθνικές κομματικές οργανώσεις, τα κόμματα στο κοινοβούλιο 
λαμβάνουν οικονομική υποστήριξη για τις δραστηριότητες των μελών του κοινοβουλίου και των κομματικών ομάδων.  

Η στήριξη από το κράτος και το κοινοβούλιο ανέρχεται περίπου στα 498 εκατομ. SEK (περίπου €44.040.258) ετησίως. 
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Τσεχία 

 

1. Δεν υπάρχει κρατική χρηματοδότηση των υποψηφίων Προέδρων, ανεξάρτητα από το αν είναι κομματικοί ή 
ανεξάρτητοι.  

 

2. Για τις βουλευτικές εκλογές χορηγείται επίδομα εκλογικών εξόδων. Η Βουλή γνωστοποιεί στο Υπουργείο Οικονομικών 
τον αριθμό των έγκυρων ψήφων που συγκέντρωσε κάθε πολιτικό κόμμα, πολιτικό κίνημα ή συνασπισμός κομμάτων. Σε 
πολιτικό κόμμα, πολιτικό κίνημα ή συνασπισμό κομμάτων που συγκέντρωσε ποσοστό τουλάχιστον 1,5% του συνολικού 
αριθμού των έγκυρων ψήφων επιστρέφονται 100 CZK (περίπου €4) από τον κρατικό προϋπολογισμό για κάθε ψήφο 
που έλαβε. 

 
Φινλανδία 

 

1. Ο νόμος για τη χρηματοδότηση των εκλογών ορίζει ότι ένας/μία υποψήφιος/υποψήφια Πρόεδρος της Δημοκρατίας ή 
η ομάδα υποστήριξής του ή άλλη οντότητα που λειτουργεί αποκλειστικά με σκοπό την προώθηση της εκλογής του/της 
υποψηφίου/υποψήφιας δεν επιτρέπεται να δεχτεί χρηματοδότηση στην εκστρατεία του/της από το κράτος, δήμο, 
ομοσπονδία δήμων, δημόσια υπηρεσία, δημόσια ένωση, δημόσιο φορέα, δημόσιο ίδρυμα ή εταιρεία που υπάγεται στο 
κράτος ή σε δήμο. 

Η εκλογική χρηματοδότηση του/της υποψηφίου/υποψήφιας μπορεί να προέρχεται από:  

α. κεφάλαια και τυχόν δάνεια που έχει λάβει ο/η υποψήφιος/α για την εκστρατεία,  

β. συνεισφορές εκστρατείας που λαμβάνει ο/η υποψήφιος/α, η ομάδα υποστήριξής του/της ή άλλη οντότητα που 

λειτουργεί αποκλειστικά για σκοπούς προώθησης της εκλογής του και  

γ. άλλες συνεισφορές.  

Επίσης, σύμφωνα με τον νόμο κανένας/καμία υποψήφιος/α ή ομάδα υποστήριξής του/της ή άλλη οντότητα που 
λειτουργεί αποκλειστικά με σκοπό την προώθηση της εκλογής του/της υποψηφίου/υποψηφίας δεν μπορεί να δέχεται 
συνεισφορές εκστρατείας από έναν μόνο δωρητή που υπερβαίνουν τα €3.000 για τις δημοτικές εκλογές, €6.000 για τις 
βουλευτικές εκλογές και €10.000 για τις ευρωεκλογές. Ωστόσο, αυτός ο περιορισμός δεν ισχύει για συνεισφορές 
εκστρατείας που λαμβάνονται από εγγεγραμμένες ενώσεις πολιτικών κομμάτων. 

 

2. Ο νόμος περί Πολιτικών Κομμάτων (10/1969) ορίζει ότι ένα πολιτικό κόμμα που εκπροσωπείται στη Βουλή μπορεί να 
λάβει χρηματοδότηση από κρατικά κονδύλια για τη χρηματοδότηση των δημόσιων δραστηριοτήτων του που 
καθορίζονται στους κανόνες και κανονισμούς του. Η χρηματοδότηση αυτή κατανέμεται στα κόμματα ανάλογα με τον 
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αριθμό των βουλευτικών εδρών του κόμματος στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές. Για το 2022 το συνολικό ποσό της 
κομματικής χρηματοδότησης που προβλέπεται στον κρατικό προϋπολογισμό ήταν €35.365.000. Η χρήση της 
χρηματοδότησης εποπτεύεται από την Εθνική Ελεγκτική Υπηρεσία. 

 

 

 


